Aufgaben: 

1. Eine Luftmenge mit dem Volumen von 60 m3 und mit dem Druck von 100 kPa wird von einem Kompressor in ein Gefäß von 4 m3 gepresst.  Berechne den Druck der Luft im Gefäß!

2. Zwei Gase werden in einem Gefäß mit einem leicht beweglichen Kolben in gleicher Weise erwärmt. Das Volumen der ersten Gasmenge beträgt 2 dm3, das der zweiten 3 dm3. Vergleiche die Volumenzunahme der Gase!

3. Zwei Gase gleichen Volumens werden in einem Gefäß mit einem frei beweglichen Kolben erwärmt. Die Temperaturzunahmen sind 25 °C bzw. 40 °C. Vergleiche die Volumenzunahmen der Gase!

4. Zwei Gase in einem Gefäß mit einem frei beweglichen Kolben werden in gleicher Weise erwärmt. Das erste Gas ist Sauerstoff mit dem Volumen 5 dm3, das zweite Stickstoff mit dem Volumen 5 dm3. Vergleiche die Volumenzunahmen der Gase!

5. Warum darf eine Spraydose nicht in die Sonne gestellt werden? 

6. Warum darf die Gasflasche nicht in der Nähe des Herdes gelagert werden?

7. In einem Kolbenzylinder wird der Druck des Sauerstoffes von 100 kPa auf 300 kPa erhöht. Die Temperatur ist dabei konstant. Wie ändert sich das Volumen des Sauerstoffes?

8. In einem Kolbenzylinder mit frei beweglichem Kolben wird die absolute Temperatur des Stickstoffes auf das Doppelte erhöht. Wie ändert sich das Volumen des Stickstoffes?
9. In einem Zylinder mit frei beweglichem Kolben ist Wasserstoff. Sein Volumen erhöht sich von 20 cm3  auf 60 cm3. Wie ändert sich die absolute Temperatur des Wasserstoffes?

10. Das aus einer Sahnebereiter-Patrone herausströmende Dinitrogen-Oxid-Gas hat bei der Temperatur von 5˚ C und einem Druck 10 N/cm² ein Volumen von 3 dm³. Welche Masse besitzt das Gas? Zwei Gase in einem Gefäß mit einem frei beweglichem Kolben werden in gleicher Weise erwärmt. Das erste Gas ist Sauerstoff mit dem Volumen 5 dm3, das zweite Stickstoff mit dem Volumen 5 dm3. Vergleiche die Volumenzunahmen der Gase!

11. Im Gummireifen eines Fahrrades befinden sich 500 cm³ Luft bei einer Temperatur von 10˚ C und einem Druck von 25 N/ cm². Berechne die Temperatur des Gases, wenn sich das Volumen auf  510 cm³ und der Druck auf 28 N/ cm² erhöht hat. 

12. Es wird 0,06 g Helium im Normalzustand aufgefangen. Berechne das Volumen des Gases bei einer Temperatur von 20˚ C und dem Druck von 8 N/ cm². 

13. In einer Tiefe von 5 m unter dem Wasser befindet sich eine Luftblase mit einem Volumen von 8 mm³ bei einer Temperatur von 4˚ C. Welches Volumen hat dieselbe Blase, wenn sie zur Oberfläche steigt, wo die Temperatur 0˚ C beträgt. 

Szki.10.31.Ein zweiatomiges Gas hat eine Masse von 350g, sein Volumen beträgt 12dm3, sein Druck 2,5MPa, seine Temperatur 16(C. Was für ein Gas ist das?

10.33. Berechnen Sie die Stoffmenge jenes Gases, deren Druck 2MPa,  Temperatur 127(C, Volumen 33,24Liter beträgt!

10.34. In einem Behälter des Volumens von 30 Liter sind 10mol ideales Gas. Sein Druck beträgt 831kPa. Berechnen Sie die Temperatur des Gases!

10.36. Berechnen Sie den Druck des Wasserstoffes, das ein Volumen von 200dm3, eine Temperatur von 27(C und einen Druck von 3(105 Pa hat!

Berechnen Sie sein Normalvolumen (0(C, 105Pa) !

10.38. Berechnen Sie die Dichte eines Neongases bei einem Druck von 6MPa und einer Temperatur von 27(C!

Berechnen Sie das Volumen von 200g Neongases in diesem Zustand!

10.42. 1 mol Schwefeldioxidgas wird in einem Behälter mit einem Volumen von 10Liter eingeschlossen. Die Temperatur beträgt 100(C. 

a. Berechnen Sie den Druck des Gases!

b. Berechnen Sie das Volumen des Gases im Normalzustand!

10.43. In einem Behälter ist H2S Gas bei 20(C und bei 105Pa. Das Volumen des Behälters beträgt ein halbes Liter.

a. Berechnen Sie die Masse des Gases!

b. Berechnen Sie den Druck des Gases, wenn die Temperatur auf 40(C erhöht!

10.44. Berechnen Sie, welches Volumen der Behälter haben muss, wenn in ihm Sauerstoff der Masse 0,64kg gelagert wird und sein Druck höchstens 5MPa sein darf!  Die maximale äußere Temperatur ist 30(C. 

10.45. Berechnen Sie, welches Volumen hat die aus dem Saal herausströmende Luft, wenn sich die Temperatur im Saal von 14(C auf 20(C erhöht? (Der Druck bleibt dabei konstant, die Temperatur des herausströmenden Gases ist gleich der des im Saal bleibenden.) Der Saal ist 5m hoch und seine Grundfläche beträgt 40m2.

10.46. Der Druck eines Gases in einem abgeschlossenen Behälter und bei 27(C ist 90kPa. 

a. Berechnen Sie seinen Druck, wenn es auf -18(C abgekühlt wird!

b. Stellen Sie den Druck des Gases als eine Funktion der Temperatur graphisch dar!

10.51. In einem Behälter mit dem Volumen von 25Liter befindet sich Stickstoffgas der Masse von 1,4kg bei einem Druck von 5MPa. 

a. Berechnen Sie seine Temperatur!

b. Berechnen Sie den Druck im Behälter, wenn die Hälfte des Gases herausströmt!

10.55. In einem Reagenzglas mit einem Volumen von 500ml ist Kohlendioxid zu finden. Seine Temperatur beträgt 27(C, seine Masse 0,88kg. Den Stöpsel kann man mit einer Kraft von 0,5N herausziehen, wenn die Drücke innen und außen gleich sind. Der Querschnitt des Stöpsels beträgt 1cm2. Das abgeschlossene Reagenzglas wird  unter  eine Glasglocke gestellt  und  die Luft wird aus der Glocke herausgesaugt. Wie groß wird der Druck unter der Glocke (höchstens) sein, wenn der Stöpsel von alleine herausfliegt?

10.58. In einem waagerecht gehaltenen Rohr, das auf dem einen Ende abgeschlossen ist, wurde Gas mit einer gemessenen Länge von 15cm durch Quecksilbersäule eingeschlossen. Zeigt das offenen Ende des Rohres nach oben, dann ist die Luftsäule 12cm lang, zeigt es nach unten, so beträgt ihre Länge 18cm. Berechnen Sie den äußeren Druck!

10.73. Ein waagerechter Kolbenzylinder mit einem Querschnitt von 40cm2 wird durch den Kolben in zwei gleiche Hälften geteilt. Der Druck im Zylinder ist 104Pa. Der Kolben hat eine Masse von 2kg und bewegt sich reibungslos. Berechnen Sie den Druck im jeweiligen Teilen, wenn derZylinder senkrecht gestellt wird!

10.71. Zwei gleiche Kolben werden mit einem waagerechten Glasrohr miteinander verbunden. Ein  Quecksilbertropfen ist in der Mitte des Rohres und ist im Ruhestand, wenn die Temperatur in dem einen Kolben 0(C, in dem anderen 30(C ist. Wird der Tropfen verschoben, wenn die Temperatur in den beiden Kolben um 20(C zunimmt?

10.72. Zwei Kolben werden durch ein Glasrohr miteinander verbunden. In der Mitte des  Rohrs ist ein Quecksilbertropfen im Ruhestand. Die Volumina zu seinen beiden Seiten sind gleich. Die eine Gasmenge hat eine Temperatur von 27(C, die andere eine von 0(C. 


Berechnen Sie die Verschiebung des Tropfens, wenn die Temperatur des einen Gases mit dem Volumen von 1Liter auf 47(C erwärmt wird, indem die Temperatur des andere Gases 0(C  bleibt!

10.26. In einem Behälter ist eine Gasmenge eingeschlossen Sein Volumen ist V. In einem doppelt so großem Behälter ist Gas gleicher Qualität. Die beiden werden langsam erwärmt. Stellen Sie in einem gemeinsamen Koordinatensystem die Drücke der beiden in der Abhängigkeit von der Temperatur  graphisch dar!

